

# 71岁的他跳入红薯窖救人,再也没醒来 农民英雄李有才 崇德向善一盏灯

## 在阿里“天天正能量”评选活动中荣获三等奖及千元奖金

11月30日,本报Z03版以《中牟71岁老汉3米深红薯窖中舍身救人 四邻八村传颂着英雄的名字——李有才》为题,报道了中牟农民英雄李有才的故事。12月6日,在阿里巴巴集团“天天正能量”公益平台联合全国媒体发起的第268期正能量评选中,李有才的事迹打动了全国诸多媒体评委,获得三等奖及千元正能量奖金。

“天天正能量”评委会给李有才的颁奖词是:“见村民晕倒在红薯窖中,他不假思索便下去救人,不幸倒在了地窖中。后来,村民醒了过来,他却永远停止了呼吸。伸出援手早已成为他的习惯,那一刻,他没有考虑到自己的安危,只想着一定不能让他人身处险境。愿每次意外来临,都有善意随行。为老汉送行,一起致敬我们身边的平凡‘英雄’!”

中牟时报 马沂峰 文/图



# 中牟刘集镇敬老院杜西有成为“中国好人榜”候选人



本报讯 12月6日,记者从中牟县委宣传部获悉,由中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐我评议身边好人”活动2018年12月网络点赞评议正式开始,中牟县刘集镇敬老院院长杜西有被推选为2018年12月“中国好人榜”候选人。

杜西有,1953年3月生,中牟县刘集镇人,中牟县刘集镇敬老院院长。2009年7月,从刘集镇镇政府退休仅一年的杜西有服从组织的安排,走上了刘集镇敬老院院长的岗位。那时的敬老院南

面还是一片荒地,面对杂草丛生的荒地和大多数生活不能自理的老人,杜西有没有退却,扑下身子,甩开膀子干了起来。别人问他为何如此热情,他说,自己从生下来就没有见过自己的母亲,是乡亲们的关照才有自己的今天,自己是怀着感恩的心干工作的,一定不辜负党委政府的厚望,照顾好每一位院民,让他们在敬老院安度晚年。周围群众都说,敬老院五保老人的穿着比一些儿女双全的老人都干净整齐。还有人跟杜西有开玩笑:“你把敬老院院长这个工作干到极致了,让后来者怎么超越啊!”

敬老爱老、勤俭节约是中华民族的传统美德,杜西有将这一美德诠释得淋漓尽致。用自己的爱心和行动践行着一个共产党员的宗旨,在群众中树立了孝老爱老的榜样。

中牟时报 马沂峰 通讯员 吴洋洋 文/图

# 凡人善举,网友纷纷点赞

李有才,中牟县黄店镇打车李村人。11月22日,黄店镇打车李村69岁的村民李圆伦在自家红薯窖中晕倒,71岁的村民李有才碰巧路过,便只身跳入3米深的地窖中救人。李圆伦醒了过来,而李有才却不幸遇难。李有才的老伴黄丽屡次婉拒李圆伦送

来的感谢金,她说:“谁碰见这种事都会去救的,这是有才应该做的,情谊比钱重要,俺不需要报答。”乡里乡亲追忆这位农民英雄时,都竖起大拇指,因为在别人有难处时伸出援手,是李有才多年的习惯。

李有才救人的事迹经郑州

晚报报道后,新华社客户端、新华网等各大媒体平台纷纷转载,在社会上引起了强烈反响。“凡人善举,值得传颂!”“朴实无华,事迹感人!”“致敬老人,一路走好!”“您永远活在人们心中!”……网友在转发评论的同时,纷纷为李有才点赞。

# 啸歌赋诗,缅怀农民英雄

中牟县委书记潘开名、县委副书记李晓亮先后做出批示,要对李有才不顾个人安危,热心救人的精神进行学习和宣传。12月4日,中牟县委、县政府领导带着全县人民群众的深情厚谊,看望慰问李有才家属,并送上慰问金1万元。李有才老伴黄丽说:“我们全家感谢党和政府以及社会各界的关怀。救人于危难是人的本能,希望能多在农村宣传一些安全常识,这样或许能挽救更多人的生命。”

12月6日,空军80后词作家李庆文、空军70后作曲家张荣强,从互联网上看到李有才的故事后,感动在心底,感念在笔端,携手创作歌曲《阳光里有你的呼吸》,致敬农民英雄。“乡间小路麦浪黄金远远看不见你,乡里乡亲大街小巷夜夜等不到你,你把呼吸给了你的兄弟,把自己埋在了中牟土地,朴实笑容、朴素言语,我们怎能忘记……”一首充

满温暖深情的新歌,礼赞中牟农民英雄李有才犹如崇德向善一盏灯。

12月6日,空军八一飞行表演队队长曹振忠上校闻讯,在第十二届中国航展明信片上深情写下“致敬农民英雄李有才:人间有爱,星空有你”的话语,表达对中牟农民英雄李有才的敬仰之情。

北京大学文化学者闫雨解析“李有才现象”时表示,李有才一生朴素厚道、乐于助人、心如明镜,“积德行善”是根植于他内心的文化品德。他用生命与善行表达了深埋于中华民族最深层、最根本的文化基因,以高尚本色彰显传统文化、农耕文化的时代价值。李有才与乡邻守望相助,最终选择舍生取义,折射出在改革开放大潮中依然传承的淳朴民风、良好家风、文明乡风。他的事迹释放出人性向善的永恒光明,提升了乡村社会文

明道德建设的高度,点燃了现代人内心深处对中华传统美德的向往与信仰的火种。

12月6日,河南省作家协会会员、中牟文化历史学者娄继周闻讯赋诗一首《挽李有才》:农民英雄李有才,事迹感天动地哀。为救同村好兄弟,下进深深薯窖来。年老体衰弱无力,窖深氧稀动不开。圆伦得救人庆幸,窒息身亡失有才!街坊都夸有才好,舍己救人一而再:早年曾经赴水塘,救过少女性命还。而今年过古稀后,又救街坊把命甩。媒体报道上传,村民泪语真哀哉。事迹感人惊神州,各界人士动悲怀。作曲填词作赞歌,深情以其作题材。我也因之来赋诗,颂我乡贤李有才:平凡之中寓伟大,在天之灵付尘埃。悲兮哀兮李有才,农民英雄救人怀;英兮雄兮李有才,中国好人世之楷。我为有才诗一首,心酸眼苦泪下来!

# 中牟“向不文明行为宣战”全民行动倡议书

全体市民朋友们:

当前,中牟县正在争创省级文明城市提名县城。作为其中的一员,积极参与创建活动,为争创文明城市做贡献,向不文明行为说“不”,向不文明行为“宣战”,是我们义不容辞的责任和义务。在这里向全体市民倡议:

争当文明行为参与者。从小事做起,从现在做起,从点滴做起,坚决摒弃不良习惯和文明行为。遵守交通规则,养成良好卫生习惯,等待服务主动排队,维护公共良好秩序。

争当文明行为倡导者。结合城区交通、公共场所、禁烟场所、等待服务等四个方面的不文明行为,我们向全体市民提倡践行“八个不”文明在中牟:文明过路不闯红灯,车让行人不乱停;禁烟场所不抽烟,遛狗牵绳不留便;杂物垃圾不落地,公共区域不吐痰;等待服务不插队,乘车礼让不抢座。

争当文明行为监督者。向机动车不礼让斑马线、车窗抛物、乱停乱放,非机动车闯红灯、逆行,行人乱穿马路、闯红灯、翻越护栏等不文明交通行为宣战;向遛犬不牵绳、粪便不清理和公共场所乱扔垃圾、随地吐痰、随地便溺等不文明行为宣战;向

在医院、车站等禁烟场所抽烟的不文明行为宣战;向乘坐交通工具不排队、不遵守秩序、不服从管理等不文明行为宣战。

争当文明行为志愿者。每个人身边的点滴小事,都是创建文明城市的大事。人人都是志愿者,要弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,积极参与本单位、本辖区组织开展的各类志愿服务活动。坚决抵制不文明现象,提升自己,温暖他人,用志愿者的风采和行动让中牟变得更加文明、更加亮丽。

亲爱的市民朋友们,中牟是我们共同的家园,提高文明程度,共享创文成果,是全体市民的共同心愿。让我们自觉从小事做起,从小的不良习惯改起,让我们一起对不文明人说“不”,对不文明事说“不”,对不文明行为说“不”,用小细节改善大环境,用好习惯推动大文明,携手建设实力、宜居、创新、开放、美丽、幸福都市田园新城!

中牟县文明办  
中牟县学雷锋志愿服务中心